

**НАРОДНО ЧИТАЛИЩЕ "ОТЕЦ ПАИСИЙ - 1893"**

# Отчет за дейността

**година 2021**



22.01.2021г. - На 22 януари се състоя онлайн среща на министъра на културата Боил Банов с ръководството на Съюза на Народните читалища. В разговора участва и Председателят на НЧ „Св. Паисий - 1893“ - д-р Силвена Байракова, която заедно с други представители на читалища от София, Свищов, Шумен, Горна Оряховица, Благоевград, Кюстендил, Златоград, сподели вижданията си за отделни проблеми в развитието на читалищата.

22.01.2020г. - 30.01.2020г. - акция по почистване и боядисване на общи помещения в Музикална школа по духови инструменти и Школа по пиано.

28.01.2021г. - На свое онлайн заседание на 28 януари 2021 г. Върховният читалищен съвет на Съюза на народните читалища избра за председател на постоянно действащата комисия по международни отношения Председателя на НЧ „Св. Паисий - 1893“ - д-р Силвена Байракова, д-р по културология на Софийски университет, досегашен експерт по ЕМС /Европейската мрежа на културните центрове/.

24.02.2021г. - С поредица от инициативи библитеката при НЧ "Отец Паисий - 1893" отбелязва 235-годишнината от рождението на Вилхелм Грим - германски филолог и литератор, автор на приказки и поговорки. Активно участие в събитията взеха ръководителите на първите класове на ЦСУ "Св. Св. Кирил и Методий", както и Младите посланици на ЕП от ППМ "Алеко Константинов".

20.03.2021г. - Участие на най-малките възпитаници на Музикалната школа по духовни инструменти към ПМДОМС „Димитър Мерев“ в националния конкурс "Път към славата". Напълно заслужено журито отреди следните отличия: I-во място в трета възрастова група - Красимир Филипов /кларинет/ с преподавател г-н Михаил Михайлов; II-ро място във втора възрастова група - Екатерина Байракова /блочнофлейта/ с преподавател г-жа Анжела Колсийска; III-то място във втора възрастова група Радослав Станчев /обой/ с преподавател г-н Михаил Михайлов; III-то място във втора възрастова група Николай Кърначев /тромпет/ с преподавател г-н Цветан Троянски.

02.04.2021г. - 23.04.2021г. - Отбелязване международния ден на детската книга и провеждане на инициативата „Маратон на четенето 2021“ - целта бе да се насърчи интересът към четенето и книгата. В маратона се включиха както индивидуални участници, така и цели класове от всички училища в гр. Велинград. Класните ръководители г-жа Дилка Джиева, г-жа Ана Кондарева и г-жа Нина Маврикова доведоха своите възпитаници, за да получат наградите си и да се запознаят с детските книжки в библиотеката. На децата бяха раздадени безплатни читателски карти и разделители.

28.04.2021г. - Поради пандемичната обстановка в страната Общото събрание на Читалището бе проведено през месец април. След приемането на отчета, бяха избрани нови членове на органите на управление, както следва - настоятелство: Силвена Байракова - Председател, членове: Ангел Манолов, Александър Кочев, Талина Станчева, Донка Мадякова, Мария Полежанска, Пламен Мавров, Сталинка Пещерска, Стефка Шалалманова; проверителна комисия: Црина Масларова - Течева - Председател, и членове Георги Паризов и Петър Гърдев.



16.05.2021г. - „Дъщерята на самурая“ - гостуващ театрален спектакъл за деца - впечатляващо събитие за любителите на театралното изкуство. Действието е изградено по японската народна приказка „Химе с голямата шапка“. За създаването на спектакъла са използвани похватите на японския марионетен театър „Македа“, а марионетките са направени с автентични материали от Япония. След края на представлението децата имаха възможност да задават своите въпроси на артистите.

19.05.2021г. - Доброволческа инициатива - За административните помещения и библиотеката бе получено неочаквано дарение - нови мебели! На помощ при почистването и размятането ни се притекоха възпитаниците на НТТС „Христо Ботев“ - гр. Велинград, за което сме безкрайно благодарни на директора на училището - инж. Стефан Щулев!

20.05.2021г. - гостуващ театрален спектакъл „Женска логика“ - ДКМ „К. Величков“ - гр. Пазарджик. Постановка: Владимир Петков, сценография и костюми: Петър Митев, с участието на: Людмила Даскалова, Георги Керменски, Радост Кожухарова, Диана Досева, Могор Манчев.

22.05.2021г. - в Кафе-клуб "Читалнята" гостува музикалният моноспектакъл на Мира Радева „Мъжете на Едит Пиар“, изграден по романа на Симон Бертю, режисьор - Бойко Илиев. В спектакъла звучаха песните на Пиар - La foule - Толпата, Paris - Париж, Sous le ciel de Paris - Под небето на Париж, Paradis - Радам, Mon Dieu - Мой Боже, Rien de rien - За нищо не съжалявам, и други. Слушателите се насладиха на изпълненията под невероятния съпровод на маестро Александър Кипров.

23.05.2021г. - В навечерието на 24-ти май НЧ "Св. Паисий-1893" поде инициативата „Посади дърво“. В нея се включи новото настоятелство на читалището и доброволци, които искат да запазят горите красиви и зелени. С ентузиазъм се включиха децата. За тях засаждането на фиданки е истинско приключение и забавление. Да засадиш дърво и да оставиш нещо след себе си е необходимост не само за децата, но и на всеки, който обича природата и е готов да се бори за това, което обича.

24.05.2021г. - Честване на Деня на светите братя Кирил и Методий, на българската азбука, просвета и култура и на славянската книжовност. Освен традиционното участие на ПМДООС "Димитър Мереv" и Смислен градски хор "Николай Тавров" в общинската програма, този път Читалището организира вечерен концерт с участието на самодейните състави и специални гости Катерина Мунарова и Александър Мутафчийски - солисти към Национален музикален театър "Стефан Македонски". В ролките на празничната програма бe разиграна и благотворителна тоmlбoла в подкрепа на Представителен младежки духов оркестър с мажоретен състав "Димитър Мереv" и създадената за неговите нужди Музикална школа по духови инструменти. Благодарение на благотворителната тоmlбoла успяхме да съберем 810 лв., с които бe закупен нов музикален инструмент.





27-28.05.2021г. - На 27 и 28-ми май в Националния дворец на децата се проведе Международният детски фестивал „Млади таланти 2021“. В церемонията по откриването участва Представителен младежки духов оркестър с мажоретен състав "Димитър Мерев". С внушителната програма, с която се представиха, спечелиха симпатии и създадоха празнично настроение на фестивала. Отлично бе представянето и на нашите индивидуални участници. В Националния дворец на децата талантливите Николай Кърнарев, Екатерина Байракова и Никола Янушев със завидна лекота и усет към музиката изпълниха музикалните творби. Техните инструментални умения не останаха незабелязани, децата получиха своите награди за отлично представяне, а за силното им участие заслуга имат техните ментори - г-жа Анжела Колмийска, г-н Михаил Михайлов и г-н Цветан Троянски. За цялостното си участие в Международния детски фестивал „Млади таланти 2021“ децата спечелиха покана за участие в творчески лагер.

29-30.05.2021г. - В конкуренция с още 42 вокални групи от страната Вокална група "Велина" завоюва първо място в Седми национален фестивал на старата градска и шлагерна песен "От невесто идва любовта", организиран съвместно от община Чавдар и НЧ "Надежда - 1900". Награда за индивидуално изпълнение получи Катя Теофанова по решение на журито, председателствано от г-жа Бони Милчева.



01.06.2021г. - по случай празника на детето бе реализиран творчески проект Jerusalem Dance Challenge! Предварително заснетото видео с участието на школите и самодейците към Читалището бе излъчено на 1-ви юни като поздрав от децата за децата.

03.06.2021г. - участие на Представителен младежки духов оркестър с мажоретен състав "Димитър Мерев" в отбелязване Деня на Ботев - Ботуня.

06.06.2021г. - 01.07.2021г. - кино прожекции в салона на Читалището

08.06.2021г. - гостуващ спектакъл - „Духовен бългон с картофи“ - съвременна сатира, осмиваща духовния разпад на обществото, показвайки истинското лице на бюрокрацията. Автор: Дензъл Ределовски, Сценограф: Даниела Танцова, Режисьор: Цвайло Спасов, Актьорски състав: Атанас Михайлов, Бориса Сарафова, Галин Найденов, Цонко Димитров.

16.06.2021 - Одобрен за финансиране проект по програма „Българските библиотеки – съвременни центрове за четене и информираност“ за попълване на фонда с нови книги на стойност 2790,32лв.

24-26.06.2021г. - Фестивал на документалното кино За първи път жителите и гостите на гр. Велинград и околностите имаха възможността да гледат съвременно българско документално кино. Народно Читалище „Отец Паисий - 1893“ бе домакин на пилотното издание на фестивала "Честно казано", който представи интригуващи кино разкази, вдъхновени от живия живот.

26-27.06.2021г. - На 26 и 27 юни, по покана на НЧ "Развитие 1869" - Враца, се състоя хорова среща. В нея взе участие Смесен градски хор "Николай Тяуров" при НЧ "Отец Паисий 1893" - Велинград, с диригент Молчил Момов. В хоровата среща участваха Смесен хор "Орфей" и Средношколски хор към НЧ "Развитие 1869". Въздействащото надпяване се състоя на сцената на художествената галерия „Иван Рунев“. Участниците в хор "Н. Тяуров" имаха изключителна възможност да изпълнят православното песнопение от репертоара си "Достойно ест" в една от най-големите църкви на Враца. Хористите разгледаха Историческия музей, в който е изложено Рогозенското съкровище, пещерата „Леденика“, прохода Вратцата, комплекс "Вестителя". Пещерата „Леденика“ е може би най-атрактивната дестинация в околностите - освен красиви природни образувания, в голямата нейна зала има прекрасна акустика. Може би тази специфична особеност вдъхнови хористите да изпълнят спонтанно една от своите песни, която заслужи аплодисментите и възхищението на посетителите, които бяха в пещерата.

27.06.2021г. - Годишна продукция на Школа по пиано при НЧ "Отец Паисий - 1893" с ръководител Светла Аврамова в Кафе-клуб "Читалнята". С много вълнение и трепет възпитаниците на Школата по пиано с ръководител Светла Аврамова представиха своите произведения пред публика. Традиционната продукция е не само повод за изява, но и свидетелство за изминатия през годината път на творческо развитие. Специален гост бе Стоянка Енчева - дългогодишен преподавател в Школата, както и възпитаници на Школата по духови инструменти от класа по кларинет с ръководител Михаил Михайлов. Многобройната публика оцени високо малките пианисти, които получиха заслужени аплодисменти, грамоти и почерпка в Кафе-клуб "Читалнята".

03-04.07.2021г. - С много емоции и празнично настроение протече официалното откриване на велинградските празници на културата! Висока класа показаха за пореден път оркестрантите и мажоретките от Представителен младежки духов оркестър с мажоретен състав "Димитър Мерев"! Участие в тържественото откриване и изпълнение на химните на България, Европа и Велинград взе Смесен хор "Николай Таяров".



06.07.2021г. - На 6-ти юли в рамките на програмата на културните тържества с изключително вълнение отбелязахме 20-годишния юбилей на Вокална група "Велина"! Прекрасен букет от различни по стил произведения зарадва велинградската публика. Цветя и плакет от името на Община Велинград поднесе Модор Анков в качеството си на секретар, а многобройните поздравя от приятели продължиха до края на програмата. Специална изненада поднесоха участници от Вокална група „Георги Щаранков“ при НЧ „Виделина-1962“, гр. Пазарджик. Поздравления и признание за дългогодишния си труд получи художественият ръководител на групата Ели Тикова-Саздова от името на читалищното ръководство.

07.07.2021г. - В рамките на Културните празници на град Велинград се състоя литературна среща с автора Стоян Влахов. Срещата бе организирана от Литературен клуб „Никола Вапцаров“. В „Кафе-клуб „Читалнята“, председателят на литературния клуб Александър Кочев представи книгите на твореца пред неговите почитатели. Всички присъстващи се докоснаха до въздействието, което имат „Колитата“, „Внучката на дядо Никола“ и „Молигето от дълбините“. Емоционалното преживяване бе подсилено от музикалните изпълнения на Светла Аврамова на пиано.

09-10.07.2021г. - екипно обучение - работа по екипната динамика, гр. Пловдив. Цел: екипът да изгради взаимоотношения на взаимопомощ и проактивност в ежедневно си взаимодействие и да дефинира своята мисия и визия, съвпадащи с мисията и визията за развитие на Читалището. Много предизвикателства и задължения - както в залата за обучение, така и извън нея! Ръководството изказва своята благодарност към водещия на обучението Георги Паризов за професионализма и подкрепата в промяната на екипа и организацията!

20.07.2021г. - Финализиране на ремонтните дейности, сградирани през месец юни, в едно от помещенията на библиотеката - преобядисване, полагане на нова далатум, разкряване и монтиране на мебели, изграждане на интернет мрежа.

27.07.2021г. - Две млади поетеси представиха своите творби в Кафе-клуб "Читалнята". Анна Азарова е от Велинград, а Кристина Станкова - от Провадия. И двете са млади и талантиливи и чрез музиката на словото дадоха своя израз на чувствата, които вълнуват техните души и сърца. Дебютната книга „Вкъщи всички вечерят отделно“ на Анна Азарова бе представена от председателя на Литературния клуб „Никола Вапцаров“ към читалището - Александър Кочев. Задушечно въздействаха творбите на поетесите, придружени от музикалния съпровод на пиано на Светла Аврамова, а изпълнението на малкия Станислав Пещерски на кларинет трогна публиката.

28.07.2021г. - Гостува комедията на Драматичен театър - Габрово - "Руски вечери с микроскоп". По "Юдйлей" на А.П.Чехов и "Микроскоп" и "Селски жители" на Василий Шукшин. Режисьор: Петринел Точев. Участват: Надежда Петкова, Маня Цоргова, Поля Цорданова, Стоян Руменин, Петко Петков. Майсторството на габровската трупа и режисьора Петринел Точев е в постоянството смело да експериментират различни театрални похвати и да използват всички изразни средства на театралния език.

30-31.07.2021г. - На 30 и 31 юли в с. Дорково се състоя 23-ят Международен фестивал за автентичен фолклор 2021г.. В него вземат участие фолклорни състави от цялата страна. Мъжкия фолклорен състав към Читалището спечели симпатиите на зрителите. От международния фестивал фолклорната група си тръгна с диплома и плакет за въздействащите си изпълнения.

Месец юли 2021г. - в края на месеца бе одобрен за финансиране проектът на Читалището в сферата на културното предприемачество - "Образи и смисъл" към Национален фонд "Култура"



31.07.2021г. - Участие на МТ „Елица“ в „Пролетно хоро“

Месец август 2021г. - през целия месец продължиха проекциите на гостуващото кино, бяха представени премиерни заглавия и богата програма за всеки вкус.

Месец август 2021г. - Всеки четвъртък в Кафе-клуб „Читалнята“ - тематични вечери с музика на живо! Прекрасни мелодии в изпълнение на Светла Аврамова - ръководител на Школата по пиано. На 5-ти август програмата стартира с български композитори и лирични произведения, вторият четвъртък ще бъде посветен на руската музика, следващият - на джаза и сунга, а последният четвъртък в месеца изненада аудиторията с разкошни филмови парчета!

06.08.2021г. - Георги Пеев гостува в Кафе-клуб „Читалнята“ - вдъхновяваща личност с няколко родни места. Единственият човек в Европа с трансплантирано сърце и втора трансплантация на бъбрек година и половина по-късно. Пример за борба, гражданска активност и неприлиплимост към социалната несправедливост - ще бъде проведен откровен разговор за случването на трансплантациите в нашата родина и предизвикателствата на живота!

07.08.2021г. - поради зрителския интерес за втори път гостува Мира Радева с музикалния моноспектакъл "Мъжете на Едит Piaф".

07-13.08.2021г. - творчески лагер в гр. Кранево на децата от Представителен младежки духов оркестър с мажоретен състав "Димитър Мечев" - награда, спечелена на Международния детски фестивал „Млади таланти 2021“. Ръководството на Читалището декларира своята благодарност към целия екип - диригент, хореограф, организатор, преподаватели, всички, които работиха с децата, подариха им едно чудесно преживяване и ги подпомогнаха в развитието на нов социален опит!

11-12.09.2021г. - Дни на отворените врати на Музикалната школа към Читалището в Кафе-клуб "Читалнята". Изключително вълнуващо и емоционално откриване на новата уредна година за Музикалната школа по духови инструменти! Блестящо и очарователно представяне на децата, възхитителна всеотдайност от страна на техните преподаватели и категорична подкрепа от страна на родителите. На 11-ти полуличме и изненада - дарение от Сдружение "Бъдеще за Община Велинград", нов баритон!

14.09.2021г. - Отбелязване 92 години от рождението на великия бас Николай Гауров. Публиката се докосна до шедьоврите на оперното изкуство, представени от Марена Балинова-Райхл, родена във Велинград и покорила международната сцена, Маека Хино, солистка на Японската и Виенската опера, и Мауро Аугустини - солист на най-престижните оперни къщи в света. А на рояла, дарен на Читалището лично от великия бас, в изпълнение на проф. д-р Петер Райхл звучаха най-красивите мелодии и истории от различни епохи. Велинградската публика се наслади на един наистина великолепен концерт, оживяха героите Кармен, Самсон, Макбет, Риголето, Елизабета, Далила и Елена от оперите „Кармен“ от Бизе, „Макбет“, „Болеро“ и „Риголето“ от Верди и „Норма“ от Винченцо Белини. На българска сцена присъстваше американският ценител на Гауров - Ерик Халфварсън, който в излъченото интервю сподели за своите срещи с Гауров. Много мила бе и импровизираната среща по телефона от Мулуза с Жан Бедие.

Благодарности към Туристическа агенция „Булрайзен“, „Макси“ Парк Хотел & СПА, СПА Хотел „Олимп“, Creative House Studio Велинград, магазин за цветя „Магнолия“ за сътрудничеството и подкрепата.



17.09.2021г. - 14.10.2021г. - кино прожекции в салона на Читалището.

26.09.2021г. - За първи път в Кафе-клуб "Читалнята" гостува професор от университета във Виена - проф. д-р Петър Райхл! Публиката имаше възможност да се запознае с акценти от неговата уводна лекция „Механически основи на компютърните науки“, в която разкрива една от големите си страсти - механичните изчислителни машини. На лекцията присъстваха учители и ученици от ЦСУ "Св. Св. Кирил и Методий" и ЦСУ "Васил Левски".

03.10.2021г. - Участие на ВТ „Велина“ в Девети национален фестивал на старата градска песен гр. Самоков.

20.10.2021г. - 04.11.2021г. - осъществени ремонтни дейности по покрива на Читалището.

01.11.2021г. - "В деня на Будителите бъди будител на Словото - подкрепи библиотеката!" Читалището организира Кампания за дарение на книги - библиотеката дарява книга от фонда - класическо произведение, в замяна на НОВА книга, която читателите харесват и искат да споделят. Много хора се отидоха в Кафе-клуб "Читалнята" и дариха свое любимо произведение!

13.11.2021г. - За поредна година през месец ноември Литературен клуб "Никола Вапцаров" с Председател Александър Кочев и библиотеката към Читалището обявиха литературен конкурс. Този път темата бе "Най-хубавият подарък за Коледа". Целта бе да се насърчи литературното творчество и споделянето на позитивни послания, независимо от жанра. Конкурсът, отворен за участници от всички възрасти, продължи до 23-ти декември, като до указания срок бяха получени 260 творби.

Месец декември 2021г. - в началото на месеца бе одобрен за финансиране проектът на Читалището, свързан с развитие на любителското изкуство - "Велинград, Get inspired!". Проектът предвижда заснемане на видео лекции и флаш-мод с участието на ПМДОМС "Димитър Мечев" и Музикалната школа по духови инструменти. За интензивната подготовка на оркестрантите са предвидени лектории с външни гост-изпълнители

11.12.2021г. - проведена информационна среща по новия проект на Читалището - "Велинград, Get inspired!" в СПА Хотел "Олимп" с участието на преподавателите в Музикалната школа, хореографа на състава Биляна Масларова и диригента - маестро Димитър Азаров.

20.12.2021г. - Празнична продукция на школите по пиано и китара с ръководител г-жа Светла Аврамова. Част от обдъгаващите се деца и младежи представиха богат репертоар и стоплиха публиката с красиви и сърдечни изпълнения! Подготовката за Коледа бе започнала...

